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розвиток лейкозу, лейкемії та ін. пухлинних хвороб крові; 
виникнення злоякісних новоутворень (раків) будь-яких органів; 
порушення генетичного коду (мутаційні зміни); !  
ураження нервової системи, кровоносних та лімфатичних судин; 
пошкодження органів зору, помутніння кришталика ока, розвиток 

катаракти; 
порушення обміну речовин та ендокринної рівноваги; 
виникнення тимчасової або постійної стерильності та імпотенції; 
розвиток імунодефіциту, підвищення чутливості організму до звичайних 

захворювань; 
порушення психічного та розумового розвитку; 
прискорення старіння організму.  
Доказам того, що ці захворювання значною мірою зумовлені радіацією, 

особливо на Чорнобильській АЕС. 
Таким чином, підсумовуючи все вищезазначене можна зробити висновок, 

окрім зовнішнього опромінення людини, є і внутрішнє опромінення, викликане 
радіонуклідами, що надійшли до організму з їжею, водою, атмосферним повітрям 
або через пошкоджену шкіру.  
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Установки автоматичного спринклерного та дренчерного водяного 
пожежогасіння (УАПГ) є одними з найбільш розповсюджених, ефективних, не 
залежать від присутності людини, дозволяють оперативно реагувати на 
виникнення пожежі. УАПГ знаходяться в стані постійної готовності та 
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дозволяють підвищити ефективність процесу боротьби з пожежами за рахунок 
зниження часу на їх виявлення. Засобами виявлення та локалізації осередків 
пожежі в такому випадку можуть бути стаціонарні спринклерні системи водяного 
і пінного пожежогасіння. Рух рідини в трубопроводах таких систем має ряд 
особливостей. Важливим завданням є забезпечення таких умов руху вогнегасних 
рідин по трубопроводах, за яких мінімальними зусиллями можливо забезпечити 
оптимальну витрату рідини вздовж розгалуженого магістрального трубопроводу, 
а також і дальність компактних частин водяних струменів, які утворюються 
ручними пожежними стволами, за умови приєднання до УАПГ системи 
пожежних кран комплектів, тощо[1].  

Процес гасіння матеріалів, в тому числі з використанням автоматичних 
установок пожежогасіння, необхідно розглядати як суму двох чинників: 
підвищення ефективності подачі водних вогнегасних речовин в осередок пожежі 
(за рахунок зниження гідродинамічного опору) і покращення фізико-хімічних 
(вогнегасних) властивостей води шляхом використання поверхнево-активних 
речовин (ПАР) та високомолекулярних полімерів. 

Аналізуючи дану проблему, нашу увагу було зосереджено до гуанідинових 
полімерів (у вигляді сольової форми), оскільки можливості їх застосування для 
зниження гідравлічного опору [2] можуть поєднуватися з іншими відомими 
властивостями цих полімерів, а саме: антикорозійними властивостями [3]; 
стабільністю під час використання та зберігання протягом більше 1 року [4]; 
вираженою антибактеріальною активністю [5], можливістю використання в 
об’єднаних системах пожежогасіння та господарчо-питного водопостачання [6]. 
Солі полігексаметиленгуанідину здатні впливати на процес горіння і відповідають 
визначеним вимогам екологічно прийнятних речовин, до яких відносять такі 
речовини або однорідні суміші, які за своїми фізико-хімічними властивостями 
придатні до застосування в технічних засобах задля припинення горіння, а за 
ступенем дії на організм відносяться до помірно небезпечних або малонебезпечних, та 
під час взаємодії з полум’ям або термічного розкладу не утворюють шкідливих 
речовин у концентраціях, небезпечних для живих істот і довкілля [5]. 

Визначення показників водної вогнегасної речовини проводили з 
використанням лабораторної насосної установки, що дозволяє проводити 
дослідження пов’язані з течією в’язких рідин в трубопроводах різного типу, 
протипожежному обладнанні, стволах, насадках [5, 7]. 

Дослідження проводились в декілька етапів. На першому етапі 
досліджували зміни витрати води та водного розчину вогнегасної речовини з 
використанням ручного пожежного ствола РСК-50 за різних значень тиску та 
різних концентрацій полімеру. На другому етапі визначали зміни витрати води та 
водного розчину полімеру що досліджувався  за різних значень тиску в насосі, 
який забезпечував  роботу рукавної лінії Ø51 мм довжиною 140 м. Показано, що 
для водних розчинів даного полімеру за рахунок зниження гідродинамічного 
тертя в рукавній лінії спостерігається збільшення витрати вогнегасної рідини на 
10-11% за тиску 2 bar. Це вказує на той факт, що рукавна лінія працювала в 
режимі зниження гідродинамічного опору, внаслідок чого можливо досягти 
зниження енергозатрат, та отримати оптимальний розподіл витрат по ділянкам 
розгалуженої мережі. Таким чином, одним із резервів підвищення ефективності 
роботи систем водяного пожежогасіння може бути використання явища 
зниження гідродинамічного опору при забезпеченні витрат вогнегасних рідин по 
розгалужених трубопроводах із дискретними витратами шляхом використання 
водних вогнегасних речовин з вмістом гуанідинових полімерів, що одночасно 
володіють властивостями поверхнево-активної речовини та високомолекулярних 
полімерів. 
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